

甘肃分餐制入法，兰州要求细化到公筷长短颜色，但传统就餐习惯依然“基因强大”——

进入地方立法的“公筷公勺”离消费者还有多远？

本报记者 康劲 本报通讯员 崔小清

6月1日起，“公筷公勺”地方立法在甘肃正式施行。但《工人日报》记者在采访中发现，在许多餐馆酒店，公筷公勺仍然处于走在“路上”，停在“嘴上”、难以落实到“餐桌上”的尴尬境地。

《规范》细化到公筷长短颜色

日前，《甘肃省文明行为促进条例》经甘肃省十三届人大常委会第十五次会议通过，《条例》明确了使用公筷公勺取餐、推行分餐制等规定。此前，兰州市于4月初就制定并实施《餐饮分餐公筷公勺分餐夹使用规范》，并拟作为全省地方标准予以发布。

《工人日报》记者注意到，“兰州版规范”极为细致，操作性很强：公筷外形尺寸应当明显区别于其他备用筷，其长度比普通筷子长3厘米~4厘米，便于取食，避免混用；在公筷公勺上宜印制“公筷（勺）”的标识或提示语；公筷公勺和私筷私勺之间宜通过造型、质料和色彩来区分；公筷公勺宜为红色或白色，明显区别于其他备用筷。

在推广和使用中，兰州市还明确，消费者和餐饮经营者使用“公筷公勺”“分餐夹”负有“同样责任和义务”，消费者应“积极配合”“自觉使用”。

据兰州市文明办主任崔峰巍介绍，兰州的政策是分类分步实施推进，从大、中型餐馆入

阅读提示

6月1日起，“公筷公勺”地方立法在甘肃正式施行。但在许多餐馆酒店，公筷公勺仍然处于走在“路上”、停在“嘴上”、难以落实到“餐桌上”的尴尬境地。

手，逐步向集体聚餐场所、小型餐馆拓展延伸。“市文明办、市场监管局、商务局持续加大对各餐饮单位落实公筷公勺分餐夹情况检查指导力度，不按要求设置摆放的要立即整改。”

据悉“兰州版规范”的出台，正值疫情防控和复工复产“关键节点”，即刻受到社会关注。按照有关统计，实施首月，公筷公勺在全市3600余家大、中型餐饮服务单位推广实施，成为城市用餐的新风尚。

传统就餐习惯“基因强大”

但近期以来，这股刚刮起来的“餐饮新风尚”出现了消退的迹象。记者走访兰州多家餐饮企业发现，部分店家曾经悬挂、张贴或摆放的提示牌或提示桌卡已经“黯然褪色”，甚至不知所踪。在一些餐企，公筷公勺、分餐制处于“不反对”“不提醒”“不敢说”的随意状态。许多时候，如果消费者不提出使用公筷公勺，餐厅不闻不问。

一家餐馆经营者俞女士介绍说：“复工之初，我们会特意在餐桌上多摆放一双公筷，虽然没有烫金字‘公筷’，但这双筷子会比普通筷子长出一段来，客人也很容易区分。但最

近一段时间，我们发现大部分的公筷用着用着就不知去向了。出于成本的考虑，我们就不再购买新的公筷，只在摆桌子的时候另外多放一双普通的筷子，但顾客的使用率不是很高。”

在谈及公筷使用效果时，一家餐馆服务员表示：“客人刚开始吃饭的时候会比较注意，可是吃着吃着就混淆了，一会拿的公筷，一会拿的私筷。我们发现了也不好提醒，怕引起顾客的不满。”

在店内用餐的李先生这样解释说：“即便区分了颜色、长短，但毕竟都是筷子，每人面前摆放两双筷子，有时就弄混了。”

据了解，传统的“合餐制”用餐习惯也妨碍着公筷公勺的推广。不少消费者向记者表示，跟不太熟悉的人一起用餐可能会比较注意；而跟家里人或是朋友一起外出吃饭，并不会刻意使用公筷。

“市场+公益”能否加持“文明新风”

据了解，甘肃是全国较早推行公筷公勺的地方。多年以前，甘肃金昌就开始推行“分餐夹”，倡导文明餐桌行动，得到社会的普遍

认可。但“分餐夹”也有着走不出金昌的尴尬。不仅在兰州，就是与金昌临近的张掖、武威等城市，许多餐饮企业至今也不知“分餐夹”为何物。

有关人士分析指出，推广“分餐夹”“公筷公勺”“分餐制”等餐饮新风，不仅要立法，也需要“市场”与“公益”的多方加持。

目前，餐饮业所能采购和使用的餐具比较单一，筷子、勺子的产品式样“千家一面”“多年未变”。在“公筷公勺”已经写入地方立法背景下，餐具生产企业应该“供给侧改革”，设计制作一批款式、颜色、使用体验都能区别普通筷勺的餐具。

同时，餐饮企业应该建立“文明餐桌志愿者”制度，像“控烟志愿者”一样及时劝导和鼓励消费者使用“公筷公勺”和“分餐夹”。

作为行业监管部门，也应该考虑到餐饮企业购置公筷公勺以及相应设备的成本问题，帮助降低企业购置成本；对于主动积极落实公筷公勺的餐饮企业，也可实行奖励政策。

虽然“公筷公勺”打通“最后一公里”还面

面临着诸多困难，但甘肃省推进《文明行为促进条例》和文明餐桌的行动计划依然非常坚决。甘肃要求6月底省级文明城市和食品安全示范城市率先全面实施文明餐桌；9月底前，大、中型餐饮服务单位全面实施“公筷公勺”；12月底前，全省各类餐饮服务单位全面覆盖。



瞄准道路交通、煤矿、危化品等重点领域

吉林开展安全生产专项整治行动补短板

本报讯（记者柳姗姗 彭冰）近日，吉林省安委会出台《吉林省安全生产专项整治三年行动实施方案》（以下简称《计划》），提出将瞄准漏洞、短板，开展安全生产专项整治行动。

《计划》针对该省道路交通等个别行业领域事故仍多发频发的实际，重点强化道路运输、交通运输、消防、危险化学品、城市安全等重点行业领域和重点部位的专项治理，查漏洞、补短板。同时，为确保各项任务落地见

效，建立了季调度、半年通报、年度考核等制度，强化推动落实。

安全生产责任主体是企业，为进一步督促企业落实，吉林将推动企业健全完善安全生产责任和制度体系，实现企业从主要负责人到每个岗位、每名员工“有岗即有责”，保证安全生产责任可执行、可考核、可追溯，推进企业安全生产由被动接受监管向主动加强管理转变。

煤矿是安全生产的重中之重，对此，吉林

将坚决关闭不具备安全生产条件的煤矿，到2022年底全省煤矿数量减少到52处，同时，将“打非治违”工作贯穿煤矿安全专项整治三年行动全过程，同步推进实施。

针对危化品安全问题，将通过危化品整治、工业园区整治、危险废物整治3个方面，解决高危工艺企业本质安全水平问题，逐步推动实现园区管理一体化，并建立形成覆盖危险废物从产生、收集、贮存、运输等全过程监管体系。

国际原油价格走低，国内成品油零售价格下探

多地加油站降价优惠忙促销

在中石化位于青岛市南区的一座加油站，92号汽油的价格仍为每升5.48元，95号为每升5.88元，但加油站给出了一些优惠。“周二时候92号可以优惠0.3元，周三95号能优惠0.3元。”中石化青岛石油有关负责人徐佳介绍说，加油站同时会开展一些营销活动，比如在“5·20”当天推出加油送玫瑰花的活动。

“满200元减40元”，日前，中石化淮南石油与中国银行合作，在淮南市内10座加油站开展优惠活动。记者梳理发现，近1个多月来，各地中石化公司开展了类似的优惠活动，包括满减、送券、送红包等，形式多样，优惠可观。

促销花样众多，但有的国有加油站似乎“慢半拍”。山东一家国有加油站负责人表示：“我们与发改委定价基本保持一致，不会有大幅度的降价。但一些民营加油站的汽油价格却下降了，有的下降得还不少，很多人都跑去他们那里加油了。”

位于东营市北一路的小海豚加油站，正是上述负责人口中的“他们”。5月30日，这家加油站92号汽油的价格为每升5.38元，95号的为每升5.78元。标价虽然与中石化加油站差别不大，但这里给出的优惠更吸引人。“我们在疫情防控期间有活动，只要购买500升汽油及以上，92号的价格是每升4.5元，很划算。”一位加油站工作人员告诉记者。

而位于东营市孤岛镇的另外两家加油站，油价最低时已降至每升3.99元。据知情人士于先生介绍，这两家用的都是地方化工的成品油，“地方化工厂出厂的成品油一般都会比中石化加油站便宜1元多。油价下降主要是因为原油价格的降低，且成品油供过于求。疫情发生后，有些地方化工厂还会抄底购买价格更低的国外进口原油。”

此前，业内对国内成品油零售价格已抱有下挫预期。不少业内人士表示，目前国内油价处于近几年的最低水平，预计短期内难以回升。受疫情影响，民众出行意愿出现下降，市场竞争进一步加剧，加油站“价格战”或将持续。



海南自贸港货物贸易将实现“零关税”

年内将制定我国跨境服务贸易首张负面清单

本报北京6月8日电（记者北梦原）国新办今天就《海南自由贸易港建设总体方案》有关情况举行发布会，商务部副部长兼国际贸易谈判副代表王受文在会上表示，海南自由贸易港将制定征税商品目录，目录之外的产品进入自由贸易港，实行“零关税”。

日前，党中央、国务院发布了《海南自由贸易港建设总体方案》（以下简称《总体方案》），《总体方案》提出构建海南自贸港政策和制度体系的设计，要以贸易的自由化和便利化为重点。对此，王受文解读表示，自由化、便利化体现为“零关税”“零壁垒”、便利化以及高标准的基础设施和智能的、精准的监管。

自贸港建设瞄准“零壁垒”，除关税措施外，在非关税措施如许可证、配额等方面，将制定海南自由贸易港禁止、限制进出口货物、物品清单，清单以外的货物和物品，自由进出自贸港。同时，货物进入海南自由贸易港，可以通过单一的国际贸易窗口，进入将十分便利。

在服务贸易方面，今年内要制定跨境服务贸易的负面清单，这将是海南自由贸易港制度集成创新的一个亮点，它将是全国跨境服务贸易的第一张负面清单。

据介绍，服务贸易有四种形态，其中跨境交付、境外消费和自然人移动为跨境服务贸易。王受文表示，对跨境服务贸易的这3种形态，将制定负面清单，在负面清单之外，这3种形态的服务贸易将自由准入。

而服务贸易的另外一种形态为商业存在，即在当地提供服务。这将涉及资格标准，一些技术要有透明度、监管方面的要求。王受文表示，这方面海南要做进一步的规范，使之建立商业存在也可自由便利。

我国红树林面积20年增加7000公顷

目前55%的红树林湿地被纳入保护范围，远高于世界平均水平

本报北京6月8日电（记者王冬梅）今天是世界海洋日，今年世界海洋日的主题是“保护红树林 保护海洋生态”。记者从国家林业和草原局获悉，我国持续加大红树林资源保护修复力度，全面恢复提升红树林湿地生态功能，20年来红树林面积增加7000公顷，成为世界上少数几个红树林面积净增加的国家之一。目前，我国55%的红树林湿地被纳入保护范围，远高于世界25%的平均水平。

据了解，红树林在净化海水、防风消浪、固碳储碳、维护生物多样性等方面发挥着重要作用，享有“海岸卫士”“海洋绿肺”等美誉，也是珍稀濒危水禽重要的栖息地，鱼、虾、蟹、贝类生长繁殖的场所。

据介绍，我国红树植物有37种，分布在广东、广西、海南、福建、浙江等省区。20世纪50年代，我国红树林面积约5万公顷。在自然和人为因素的双重作用下，红树林遭受了较大破坏，至2000年已减少到2.2万公顷。随着近20年各地保护意识加强、保护修复力度的加大，2019年我国红树林面积增加到约2.9万公顷。

目前，我国已出台了森林法、野生动物保护法、环境保护法、海洋环境保护法等多个与红树林保护有关的法律法规，全面强化了红树林保护修复工作。

国家林业和草原局湿地管理司负责人介绍，当前我国红树林保护工作中存在保护与开发矛盾依然存在、管理机制不健全、资金投入不足、科技支撑和标准体系仍需完善等问题，下一步将采取有效措施，切实把红树林保护好。

便利蜂北京门店夜间消费报告显示

90后消费者占比过半

本报北京6月8日电（记者杨召奎）基于其位于北京市区的500多家门店晚上10点至次日5点的消费数据及商圈信息，便利蜂今天发布了北京夜间消费报告。报告显示，年轻人是北京便利店夜间消费的主力。夜间消费人群中90后的占比高达54%，其中男性占了近6成。其他夜消费的主力人群中，80后的占比已降至27%，虽然仍是第二大消费群体，但占比已连续两年下降。值得注意的是，00后正在成为夜间消费增速最快的群体，5月份的客群占比已达16%，比去年提高了3个百分点。

报告指出，在深夜走进便利店的消费者，最喜欢的是可乐、脉动等各种软饮料，其次是关东煮，排在其后的是泡面和香肠、卤制品零食。进入5月，啤酒、冰激凌等季节品的夜间消费量在持续上升。

从商圈来看，三里屯、国贸CBD等传统商圈升温最快，百子湾、望京等居民区的客流甚至超过了去年同期，五道口、中关村等“后浪”聚集区也在逐步回暖，西单、王府井等外地游客占比比较多的商圈复苏进程相对较慢。

报告指出，随着北京下调疫情防控等级以及消费季等活动的启动，北京消费市场将很快迎来V型反弹。夜间消费更适应当前的生活节奏和气温升高的季节特征，成为刺激消费的重要抓手。